



“梅姑娘”来了，市民除湿大作战 这些除湿“神器” 能让梅雨季心情不发“霉”！

和刚刚过去的端午小长假相比，节后的天气瞬间从蓝天白云变成阴雨、湿热的天气，闷热的体感愈发明显，没错，黄梅天来了。进入梅雨时节，不但降水过程频繁，而且雨水量大，每天都是“湿漉漉”，记者发现，伴随着湿漉漉的梅雨天气，各种“湿经济”——除湿神器也是应运而生。

文 / 本报实习记者刘娇

市民偏爱防霉片、除湿包 小面积除湿效果不错

面对闷热潮湿的天气，不少市民直呼“闷不起”，每到这样的时节，不仅人受不了，连家里的地板、墙面、家电也都“伤不起”。不少市民反映，家中的墙面、地板出现了霉变现象，家里又闷又热，充斥着一种霉味。

市民秦女士告诉记者，她家住在一楼，湿气特别重。每到梅雨季节，家里就遭殃了，“小区的楼梯过道里一直湿漉漉的，我打扫卫生时，也只能用干抹布擦拭家里的地板和地砖，收收湿气，让人十分头疼。”

总不能眼着家里“湿漉漉”而不作为，记者走访超市发现，除湿包、干燥剂、竹炭包、防蛀防霉片等防潮防霉用品，成为梅雨期间消费者的购物首选，一位正在挑选的市民表示：“在家里放些除湿包、干燥剂，价格不高效果也不错。”

淘宝上，记者发现和“防潮除湿”相关的“宝贝”数量已经高达 7.88 万件，从最便宜的 3.6 元包邮的吸湿竹炭盒、衣柜可挂式除湿袋、实木樟木条樟木球，到 2000 元以上的保险柜箱硅胶除湿盒，其中，月销量最高的一款衣柜可挂式除湿袋，一个月里已有超过 2 万人收货。总体上看，干燥剂和防霉防蛀片在苏州最好卖。

苏州市立医院北区药剂科张茜副主任表示，除湿袋、除湿盒等产品“肚子”里藏的都是氯化钙颗粒，内容物以吸水树脂为主，吸收了水分后就变成果冻状，并不会易散成碎末，安全防霉效果也不差。但是只适合小面积的密闭空间使用，比如衣柜、鞋盒等，对于大面积除湿起不了作用，也不可重复使用。而竹炭包不具备吸湿功能，但能除臭、吸附甲醛等有害气体。

超市合成樟脑丸占九成 过量使用可能有害

“合成樟脑”不是樟脑？！最近家住相城区的徐阿姨在超市里买的一种“防蛀防霉球剂”遇到了问题，回家打开包装后觉得气味比较刺鼻，于是搁置在阳台上。“当时我身体很难受，眼睛刺痛、脑袋发晕，以为生病了。在准备换衣服去就医时，打开衣柜时闻到一股强烈的刺激性气味。”原来，老伴看到阳台上的“樟脑丸”后顺手在柜子里放了两粒。而且不仅她自己难受，她的老伴也出现了同样的不良反应。

所谓的“樟脑丸中毒”实际上是二氯苯中毒。记者看到，



徐阿姨购买的这种“樟脑丸”，包装袋上标明“二氯苯含量 99%”，背面底下位置标有“低毒”的字样。

经过走访几家大中型超市，发现市面上用于衣物防霉防蛀的产品大致分两类：一种是天然樟脑丸，另一种就是徐阿姨买的对二氯苯含量为 99% 左右的合成樟脑丸，前者的价格远高于后者。在超市里，一袋 110 克的“对二氯苯防蛀防霉球剂”标价为 6.6 元；而一袋 110 克的天然樟脑防蛀片标价为 17.80 元，价格相差近 3 倍。

据统计超市货架上摆放的樟脑丸，九成以上都是人工合成含有对二氯苯的，天然樟脑丸仅占不到一成。市区一家超市的工作人员告诉记者，顾客选购樟脑丸，“一是看价格，二是闻气味。天然樟脑是从樟树枝叶中提炼出的有机化合物，气味清香，但价格偏贵。合成樟脑丸一般添加了薰衣草香料等，价格也更亲民。”这位导购员说，“超市货架上摆放商品，会参考销量，哪种销量好，哪种就会摆放得多”。

张茜主任对“樟脑丸中毒”现象表示：“一般只看单个成分，肯定是有毒的，但如果将其放入一种产品中，其浓度含量就会不一样。平时消费者要按说明书上标明的单位使用剂量来投放樟脑丸。特殊人群，婴幼儿、孕妇、中老年人尽量不使用合成樟脑丸。”同时张主任也提醒：如今的防霉防湿产品可选余地很大，不一定必选樟脑丸。比如现在常见于衣柜、鞋柜的除湿袋、除湿盒。

除湿机愈渐受欢迎 应根据除湿面积和湿度购买型号

黄梅天，潮湿闷热的天气催生的还有除湿机的热卖。记者在大型网上商城看到，除湿机的价格差异很大，便宜的售价在 200 多元，而贵的售价可以达到 4000 多元，有的还带附加功能如净化空气等。记者看到，销量排名前几名的除湿机价格基本在 1000 元到 2000 元，说明这个价位市民觉得相对可以接受。

常年在家里使用除湿机的董女士告诉记者，她家里有一间小的衣帽间，是卫生间改造的，所以在密闭的衣帽间放置了一台 3000 多元的进口品牌除湿机。“冬天的时候，除湿机里的水箱大概每个月倒一次。进入梅雨季以后，一周不到就满了。”在董女士看来，苏州这样的潮湿天气，必须使用除湿机。

那么除湿机的效果如何判断？经过随机询问，大多数用户评判除湿机好坏的标准之一，就是看工作一段时间后，除湿机蓄水有多少。

苏州市机械工程学会的专家告诉记者，除湿机的核心部件是一种名为“除湿轮”的材料，这种材料的吸水性和排水性都很高，它能够高效吸收空气中的水分，并通过机器升温后，将这些水分以水蒸汽的方式排出，被排出的水蒸汽很快又变成液态水储存在水箱里。另外，专家提醒消费者应根据面积和湿度购买具体型号，除湿力不匹配会让除湿机负担太大。

可以按照除湿能力计算公式来进行选择对应型号：每平方米（一坪 = 3.3 平方米）一天可以除湿 0.24 升计算，譬如室内面积为 6 坪： $3.3 \times 6 \times 0.24 = 4.8$ ，可以购买 5 升容量。也可以简化成 1:1 的比例，譬如 6 坪就买 6 升容量。基本上一坪是以 1 升除湿力为基准。

除湿空调“一举两得”？ 高温时节不宜长时间开启除湿功能

“空调遥控器上这个功能不用，真的算是白买了！”你是不是也在微信朋友圈看到过类似的空调除湿小妙招，并打算在这个夏季试一试呢？

记者在超市家电区看到，不少空调打出了“除湿”的旗号。“梅雨季节一过，除湿机就派不上用场了，但是空调的除湿功能完全够用了，只要开上几个小时，室内照样很干爽。”不少市民表示，买一款带除湿功能的空调，可以起到一举两得的效果。

在采访中了解到，空调的除湿功能，顾名思义就是将空气变得干燥，除湿的确也有一定的降温作用，但降温速度不会太快。

对于这种制冷除湿兼备的家电，机械学会专家并不推荐使用，除湿属于空调里的“兼职”功能，一般空调的工作原理是通过冷媒配合压缩机进行空气热交换完成的，而在这一过程中，空气在降温后会产生一定的除湿效果。从理论上说，空调除湿确实可行，也有一定的效果，但在实际的使用过程中，空调除湿的表现还会受到室内环境面积、以及空调的匹数这两个因素影响，效果可能大打折扣。

而江苏省质检院的工程师陈敏特别提醒消费者，如果家中使用的是变频空调，最好不要在高温时节使用除湿功能来替代制冷，一来高温本就对压缩机影响较大，如果再长时间使用除湿功能让压缩机间断运行，极易导致压缩机的使用寿命缩短。

民间妙招能否起效 生石灰也能起到除湿作用？

除了普通的除霉产品，家住新区的李大爷表示，生石灰也是除湿的好办法，“除湿效果比竹炭包、吸湿器都要好，而且使用也很方便，一箱子可以拆成四五包，放在角落里，两个月就可以化成粉了。”

对此，苏州大学材料与化工化学王伟群教授表示，虽然石灰除湿效果好，但不建议市民在人多的地方使用。“生石灰吸收空气中的水分后会散发热量，体积膨胀，如果包装不当、放置位置不合适的话容易引起事故；而且生石灰的主要成分是氧化钙，遇水反应后生成碱性物质，腐蚀性较强，家里有小孩的话就更不能使用了，但如果是新买的房子，还没有入住，确实是个不错的选择。”